

(上接A1版)

——协商议政上水平必须一以贯之、做得更好。人民政协是专门协商机构,发挥作用靠的是协商水平。越是形势复杂、任务艰巨、思想多样,越需要通过提高协商水平来广集众智、广谋良策、广聚共识。中共十八大以来,人民政协积极探索协商民主新的实现方式和实践载体,作出了新探索、展现了新面貌。在新征程上,要进一步提高协商质量,致广大而尽精微,建真言而谋实策,力戒认真真走过场的形式主义。要进一步健全协商制度,注意总结新鲜经验和做法,不断丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践。要进一步培育协商文化,真正做到遇到问题多协商、双向互动会协商、坦诚相见真协商、充分交流深协商。

各位委员,同志们!在本届政协第一次会议闭幕会上,我们要求委员年上交履职作业,今年则要求必须报出一份5年期的合格答卷。希望大家笃行不怠勤履职,再接再厉续华章。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,高举理想信念之旗,高扬团结奋斗之帆,以实际行动迎接中共二十大胜利召开!

(上接A1版)

人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴,肩负着加强中华儿女大团结的历史责任。当前,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有的,更加需要加强中华儿女大团结。坚持一致性和多样性统一,有效运用制度优势寻求最大公约数、画出最大同心圆,在勤勉履职中增进团结、合作共事中巩固团结、共同奋斗中深化团结,就能把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程中,推动形成全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

做好人民政协工作,关键在于紧扣党和国家工作大局,以高质量建言服务

高质量发展,将制度优势更好转化为国家治理效能。既坚持问题导向,回应群众关切,加强调查研究,建睿智之言、献务实之策、谋长远之举,又持续开展民主监督,聚焦问题提出改进意见,助推工作落实;既加强学习,不断提升履职能力和水平,又创新协商方式载体,拓展协商深度,不断提高履职质量。

春光无限好,奋进正当时。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,踔厉奋发、团结奋斗,新时代人民政协事业发展必将开创新局面,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(新华社)

全国人大代表、TCL创始人李东生:

推动中国制造业升级 构建全球产业链



□ 本报记者 王洋

“2021年,我国制造业增加值31.4万亿元,占全球比重近30%,稳居世界第一制造大国的位置。要维护我国产业链的安全与稳定,持续促进我国产业迈向全球产业链中高端,对我国企业而言,加强全球经营能力和全球产业链供应链建设就成为了一个必修的课题。而这也将成为加快国内产业形成基于‘双循环’的新发展格局,打破关税壁垒和贸易保护主义,夯实重构我国产业链的全球竞争新优势。”今年全国两会之际,全国人大代表、TCL创始人李东生针对我国企业如何加速全球化、助力“双循环”,提交了一份“关

全国人大代表、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司研发创新部党支部书记史玉东:

推动我国奶业持续稳定发展

□ 本报实习记者 暴梦川

乳业是健康中国、强壮民族不可或缺的产业,关乎亿万家庭的幸福和广大农牧民的稳产增收。与此同时,乳业也一直都是人们关注的重点。随着生产技术的不断创新和消费者生活质量的提升,在国家政策大力扶持下,我国乳制品消费市场实现了稳定健康的发展。

全国人大代表、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司研发创新部党支部书记、研发高级经理史玉东表示,在国家奶业振兴战略指导下,我国乳业奶源指标、工艺技术、质量检测等各方面均达到国际领先水平,消费者信心随之大增,质量安全水

于推动中国制造产业升级,构建全球产业链的建议”。在他看来,高科技术制造业是我国经济竞争力的基础,尽管我国制造业面临的全球化形势较此前更为严峻,但我国制造业坚持全球化战略仍有其必要性。

“要全面理解‘构建新发展格局’,国内、国际双循环缺一不可。”李东生注意到,近日中央提出加快建设世界一流企业的标准,一是技术创新能力,二是全球竞争能力。对制造业而言,全球竞争能力意味着要进行全球化产业布局,在全球范围内与跨国巨头竞争。李东生表示。

在李东生看来,时下虽然我国制造业发展水平不断提升,但在当前世界经济结构深刻调整,制造业国际竞争形势日趋激烈的背景下,我国制造业发展也面临诸多问题:一是我国制造面临“前夹后击”的困境;二是全球贸易规则改变影响我国制造全球化布局,使我国企业出海面对

临阻碍;三是我国制造面临西方国家的“创新围剿”,使我国产业链攀升面临困境。

对此,李东生在建议中提到:第一,提升产业链关键环节的国产化率,完善我国制造全产业链建设。建议率先支持产业基础较好、已在全球具有领先优势产业的龙头企业向产业链上游进军,提升关键领域和环节的国产化率。

第二,“引进来”和“走出去”相结合,完善我国制造产业链布局。建议国家一方面利用本轮产业链重构的机遇,推动制度型开放,吸引外资高科技术制造业来华投资设厂,形成产业集群;一方面鼓励和支持我国行业龙头企业将工业制造优势延伸到海外,设立研发和生产基地,加快建设全球产业链。

第三,开展区域经济合作。根据亚洲周边或“一带一路”沿线国家的具体情况,利用我国制造的比较优势,有针对性地推动区域性经济合

作和产业链集群化。

第四,充分利用我国经济体量和庞大市场,帮助我国企业提升行业地位和国际竞争力。

李东生接受记者采访时表示,在全球疫情影响下,我国制造业供应链比较优势凸显,贸易保护主义叠加催生的逆全球化浪潮,我国企业在全球化进程中危机与机遇并存。他认为,“TCL是较早走出国门的中国企业。作为先行者,应对逆全球化风险,我们有三点经验:第一,调整海外产业链布局,有效规避贸易壁垒。第二,扎根当地,提升本土化经营水平。第三,持续加大研发投入,布局建立全球研发体系,汇全球之智,长自己之力,提升核心技术研发能力。截至目前,TCL已在全球布局42个研发中心、32个制造基地,业务遍及160多个国家和地区,产品销售种类涵盖智屏、空调、智能移动及连接设备、冰箱、洗衣机、健康电器、智能语音等。”



的超大规模市场优势,建立国家级乳业交易中心,加强对国际乳品价格的影响,进一步提升我国乳业在国际市场的的话语权。

三是要完善政策法规,保障特定人群营养健康。针对老人、儿童等特定人群的食品基础通用标准和益生菌相关标准空白,建议尽快建立健全相关标准法规。此外,针对学生群体尤其是欠发达地区学生,建议强化推进学生营养干预工程,助力健康中国建设和乡村振兴战略的有效落地。

□ 本报实习记者 解磊



在十三届全国人大五次会议湖南代表团驻地大堂,摆放着一幅大型双面瓷板画,一面叫《喜上眉梢》,另一面叫《金玉满堂》,大气的构图、精巧的设计,吸引了许多代表的目光。这幅瓷板画的作者就是全国人大代表、中国陶瓷艺术大师、湖南省株洲醴陵市醴泉窑艺陶瓷有限公司总设计师(艺术总监)黄小玲,她也是醴陵陶瓷界的第一位全国人大代表。

“醴陵陶瓷生产历史悠久,在国内是与景德镇比肩的陶瓷主产区。”据黄小玲介绍,现代科技空前发展,当代醴陵陶瓷在保留手工彩绘纹饰传统艺术的同时,在部分操作流程上也采用了科技手段,提高了生产效率。在绘画装饰题材上,越来越关注器型与装饰的和谐,陈设展示方式也逐步拓展,出现了如瓷板画、瓷屏风等新潮品。黄小玲认为,就陶瓷文化而言,要做到既与过去连接,又与未来相通,一方面保留农耕文明陶瓷手工业具有的传统根基,一方面向现代工业文明注重的世界性、多元性、价值性和超越性靠拢。

近年来,醴陵围绕陶瓷新材料、日用瓷、电瓷、艺术瓷等产业打造细分产业链,产品包括日用瓷、工业瓷、艺术瓷三大类4000多个品种,并培育泥料供应研发、装备制造、包装设计等上下游产业。目前,醴陵陶瓷产品畅销全球150多个国家和地区,电瓷占世界市场的30%左右,日用瓷占世界市场的14%左右。

“在国际上,醴陵的釉下五彩瓷器其实也是我们国家的一张名片。2018年10月底,德国开展了大型文化交流活动,‘文化湘军’在国际舞台上大放异彩。醴陵作为我国最重要的陶瓷生产和出口基地之一,现已形成从上游、中游到下游的陶瓷产业链条,年产值达700余亿元。为推动醴陵陶瓷走向国际,政府给陶瓷企业提供了许多出口退税政策,同时大力鼓励创新,让陶瓷这一传统企业迸发出新的活力。”谈起醴陵陶瓷,黄小玲难掩自豪。

据了解,醴陵陶瓷生产始于汉,兴于宋,盛于清,已有近千年历史,是世界釉下五彩瓷原产地,中国“国瓷”“红官窑”所在地,也是中国陶瓷历史文化名城,中国陶瓷之都。“随着70条陶瓷自动化生产线建成投产,醴陵陶瓷等传统产业正在向自动化、智能化方向转型升级。”黄小玲说,以陶瓷产业集群为核心,醴陵积极向节能环保、新能源、生物医药等新兴产业延伸,构建现代产业生态体系。

黄小玲表示,虽然发展趋势向好,但醴陵陶瓷仍面临传统陶瓷产业占比高,中小企业铺天盖地的格局未形成;企业生产经营相关物流、能源、配件价格持续上涨,产业链脆弱;产品品牌影响力不大等发展瓶颈。

对此,她建议,国家支持醴陵创建全国首个中小企业特色产业(陶瓷)集群示范区,并在工业用地指标、水电气供应、泥矿资源、品牌宣传等方面给予更多政策倾斜。同时全力支持以沩山窑区为中心,打造醴陵窑国家考古遗址公园,将其建设成为“文旅融合”“乡村振兴”“湘赣边区域合作示范区”等国家、省级示范点,以陶瓷文化助推“产城融合”。

近年来,经过深入基层调研,她提出了“关于传承陶瓷文化、发展陶瓷产业的建议”“关于尽快建立‘中国陶瓷馆’的建议”等30多条建议,积极为醴陵陶瓷产业的转型升级,为湘江文化的发展发声、建言。

“今后,我将继续聚焦醴陵陶瓷产业的传承与发展,希望在大家的共同努力下,坚定文化自信和产业自信。”黄小玲表示。

全国人大代表、中国陶瓷艺术大师黄小玲:
打造陶瓷产业集群 助推“产城融合”